

成为一名医生,是他儿时的梦想。1998年毕业后,他毅然舍弃了已经分配好的工作,参军入伍,成为一名军医。2003年12月光荣复员后,他回到家乡,继续用行动践行着医者的初心。当他得知自己有着较普通人特殊的“熊猫血”时,这位“中国好人”16年来心存善意、身行好事,挽救一个又一个生命。他就是退役军人梅连超。

## “脱下军装,我还是一个兵”



■记者 俞晓萌  
通讯员 李晓明

2020年初,面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,在接到医院党委关于党员干部要在打赢疫情防控阻击战中发挥积极作用的号召后,梅连超第一时间返回工作岗位并递交了请战书,被调配到物资筹备组,负责医疗物资的接收与分配工作。在全国防疫物资都较为紧缺的特殊时期,梅连超与科室人员一起发动各种关系,四处寻找,共筹集到价值约50万元的物资。在他的努力联系下,260个N95口罩被发放到所在医院的一线抗疫人员手中。作为一名党员,梅连超除了完成医院的防

控工作外,还抽出时间主动到相南街道春秋社区协助开展疫情防控工作,身体力行践行着“疫情不退,我就不退”的誓言。

对于梅连超而言,这已经不是他第一次参加抗“疫”了。17年前,当非典病毒肆虐神州大地,人们唯恐避之不及,还在部队服役的梅连超二话没说,毅然决然申请去了北京小汤山医院。“当时很多人不理解,父母也反对,但我个人一直认为,作为一名共产党员,遇到危险就应该冲在前面。”梅连超说,当年,他如愿踏上北去的列车,成为活跃在抗击非典一线的白衣战士。三个月间,梅连超见识到了病魔的残酷,也看到了生命的顽强,更感受到了生命的意义。那一年,他被授予“全军优秀党员”称号,并荣获二等功。而这一次的经历让他坚定了日后热心公益的信心和决心。

2003年12月,梅连超脱下

了戎装,却未改那颗报国为民的初心。回到家乡的梅连超仍然在医疗战线上治病救人。第二年5月的一个周末,他在两宫广场附近见到了一辆献血车,便走上去,开始了人生中的第一次献血。

“您的血型很特殊,是RH阴型血。如果该血型的人生病了需要用血,寻找同血型的人会比较困难……您愿意加入献血志愿者队伍吗?”几天后,正在上班的梅连超意外接到了血站打来的电话,这时他才得知自己是稀有的“熊猫血”。没有任何犹豫,他当即答应了下来。

2009年的一天中午,正在午休的梅连超突然接到电话:一位市民遭遇车祸,流了很多血,如不能及时输血,生命堪忧。二话没说,梅连超立即赶往淮北矿工总医院献血,把伤者从“鬼门关”拉了回来。

2010年9月,派到浙江医

科大学习的梅连超,正巧看见一个姑娘面对媒体的摄像机说:“我爸爸急需‘熊猫血’,否则就保不住命了……”听到“熊猫血”这三个字,梅连超毫不犹豫地走上前去:“我就是‘熊猫血’,抽我的血吧。”这一句话让在场的所有人都喜出望外。

今年2月8日,正在抗击新冠肺炎疫情的梅连超接到血站急需“熊猫血”的电话,便拖着疲惫的身子来到献血屋捐献了400ml血,然后又继续投入到疫情防控的工作中去。

……

“我是医生,更能体会生命是多么珍贵美好。每次伸出手臂,想到自己的鲜血输入别人的身体,给予他们活下去的希望,总会感到心潮澎湃。况且,自己献出一点血,就有可能挽救一个生命,而且于己并没有什么损失,何乐而不为呢?”梅连超说,身为医生,他深知血库

缺血的严重性。为此,他主动加入淮北市红十字会稀有血型志愿服务队,并被推选为队长,和其他献血志愿者们积极开展宣传活动。从2004年至今,4600毫升血,梅连超红红的献血证上记录了他的献血之路。

“北京小汤山医院优秀共产党员”“北京市抗击非典先进个人”“淮北市五一劳动奖章”“淮北市勤劳善良职工”“中国好人”……多年来,组织给了梅连超很多的荣誉,梅连超却把这些荣誉变为更多的责任,积极参与到社会公益活动中来。

作为一名退役老兵,梅连超换了角色、变了岗位,但军人情结始终没变。他始终把雷锋那句“我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去”作为自己的座右铭,以老兵的姿态再立新功,让自己的人生价值再次绚丽绽放。

## 曲阳街道开展“世界无烟日”系列宣传活动

■记者 詹岩 通讯员 王诚

烟”来劝阻家长、亲人戒烟、控烟,共同创建无烟环境。

在禁烟控烟宣传进企业活动中,街道工作人员来到辖区建筑工地,为工人发放了控烟宣传资料和宣传扇等宣传品,详细讲解了戒烟对健康的好处、戒烟的方法以及我国控烟禁烟的相关法律知识,警示烟草带来的健康风险,倡导健康的生活和工作方式。

在禁烟控烟宣传进社区活动中,街道在惠民社区开展了“摒弃吸烟陋习,创造健康新时尚”的主题宣传活动,现场为居民讲解烟草中的主要有害成分、被动吸烟的害处及科学戒烟的方法等相关知识,受到群众的欢迎。

通过本次系列宣传活动的开展,广大干部职工、群众和学生都直观地了解了吸烟的危害及戒烟的好处,纷纷表示要自觉拒绝烟草,从身边做起倡导无烟环境,从家庭做起主动向亲友宣传吸烟的危害,做控烟禁烟宣传的倡导者。

在禁烟控烟宣传进校园活动中,街道联合阳光社区卫生服务站走进濉河花园小学,通过播放PPT、带领小学生宣读禁烟誓词、在禁烟条幅上签字承诺等方式,增强青少年禁烟意识,培养青少年健康文明的生活方式,并呼吁学生们通过“拒吸二手

## 牵手运动 拥抱健康



## 你的血管还畅通吗? 好习惯保持血管年轻化

如何检测血管的“年龄”?

要想知道血管的“年龄”,目前有很多种检测的方法和硬指标。1. 测量血压。若高压和低压相差50mmHg以上,提示血管硬化,即老化。

2. 检测动脉硬化指数。正常数值为<4。如果动脉硬化指数≥4,说明已经发生了动脉硬化,而且数值越大,动脉硬化的程度就越高,发生心脑血管疾病的危险性也越高。

3. 由医院专门设备检测动脉脉搏波传导速度(PWV)和踝/臂血压指数(ABI)。若PWV≥12m/s,ABI<0.9,提示血管硬化,即老化。

4.X线或CT检查发现动脉管壁钙化。

5. 血管超声发现血管壁增厚,出现不同厚度的软斑块、硬斑块或混合斑块,有的甚至引起管腔狭窄。

6. 冠脉CTA或有创的冠脉造影检查,可进一步评估冠脉管腔狭窄的程度。

近代著名的临床医学之父、英国医生奚丁汉曾说过,“一个人的动脉有多老,他就有多老”。由于血管肩负着全身营养物质的运输和代谢产物的转运等多项功能,一旦血管出现老化,预示其发生心血管疾病的风险就会明显增加。

保持血管年轻化的方法

1. 合理膳食,包括低盐少油、多素少荤、多食粗粮和蔬菜。

2. 减轻体重,使体重质量指数(BMI)控制在25以下。

3. 适量中等强度运动,如快步行走、踏车、跑步等,运动时心率达到最大心率的60%左右。

4. 戒烟限酒。

5. 心理平衡。

6. 控制血压,使血压达标,一般高血压患者至少使血压控制在140/90mmHg以下。

7. 降低血脂水平,可服用他汀类药物降低低密度脂蛋白胆固醇,以起到软化血管的作用。

8. 坚持降糖治疗。  
(相山区卫生健康委)

## 对标对表学先进 凝聚合力上水平

### 相南街道开展文明创建现场观摩活动

■记者 詹岩

本报讯 “现场观摩让大家有了更全面、更具体、更直观的感受。下一步,我们将相互借鉴、相互启发,共同把文明创建工作做得更好更实……”日前,相南街道在春秋社区开展了一场文明创建现场观摩活动。街

道所辖各社区的负责同志在观摩交流中对标对表学先进,凝聚合力上水平,不断推动文明创建工作常态化、长效化。

活动中,在春秋社区负责人的引领和讲解下,观摩团一行分别参观了春秋巷两侧、巷道文化建设、空中网线治理等创建工作开展情况,实地察看了社区办公

楼场馆建设使用情况以及创建材料规范化等重点工作,不断推动文明创建工作标准和细节等内容进行了讨论交流。

“春秋社区的整体面貌整洁有序,街巷、楼道焕然一新,尤其是春秋巷治理后的变化让人眼前一亮。”“工作扎实,特色

鲜明,我们将对标春秋社区做好自查工作,不断查缺补漏。”……座谈中,大家畅所欲言,表示将以春秋社区为榜样,进一步加大工作力度,找出差距、迅速整改、再上水平,以更高的标准、更严的要求、更实的措施,把文明创建工作推向深入,推动社区各项工作迈上新的台阶。

据悉,近年来,相南街道高度重视社区文明创建工作,始终坚持创建为民、创建惠民,不断加大居民区基础设施建设改造力度,开展了丰富多彩的主题实践活动,着力解决群众关心关注的各类实际问题,赢得了广大群众的积极响应和点赞。

## 相山区教育局抓党建促教育高质量发展

■记者 俞晓萌 通讯员 王茗

本报讯 近年来,相山区教育局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚持“围绕教育抓党建,抓好党建促发展”的工作思路,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,坚持把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿始终,推动全区教育高质量发展。

党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础。相山区教育局根据“党管干部、党管人才”的原则,选优配强基层党组织书记和党建工作指导员两支队伍,着力推行党组织书记、校长“一肩挑”。全区教育系统党委书记兼任校长共计30人,其中5所办学规模大、党员人数

多的学校配备了专职副书记。常态化开展政治理论学习,依靠“思政大课堂”主阵地,加强师德师风建设,健全师德考核、评价、监督和奖惩长效机制,依法规范教师从教行为。

抓好支部规范化建设,按照“坚持标准、保证质量、改善结构、慎重发展”的十六字方针,认真做好党员发展工作。2019年共培养积极分子46名,发展党员16名,转正党员15名。选派优秀党务工作人员组成党建工作督查组和“不忘初心、牢记使命”主题教育工作巡回指导组,督查指导各支部贯彻落实“三会一课”基本制度,认真开展警示教育、主题党日、学雷锋志愿服务活动,组织信访件172件且全部办结,全年共立案14件,给予党政纪处分14人,提醒谈话、批评教育15人次。此外,通过集中培训和个人自学形式,加强教育行政执法队伍建设,重点开展学校收费、校园安全稳定、法治教育、义务教育“控辍保学”检查等工作,依法受理教师资格认定等行政许可事项,依法处置违反教育法律法规行为,切实做到依法行政、依法治教。

思想的纯度,影响认识的高度,决定执行的力度。为加强党风廉政建设,相山区教育局规范党政“一把手”职责权限,与各校签订《党风廉政建设目标责任书》。同时,完善风险防控机制,开展教育收费、师德师风、私设“小金库”等专项整治工作,坚决整治违规公款吃喝、大摆宴席、收送礼金红包、滥发钱物和铺张浪费等问题。2019年,相山区教育局共受理信访件172件且全部办结,全年共立案14件,给予党政纪处分14人,提醒谈话、批评教育15人次。此外,通过集中培训和个人自学形式,加强教育行政执法队伍建设,重点开展学校收费、校园安全稳定、法治教育、义务教育“控辍保学”检查等工作,依法受理教师资格认定等行政许可事项,依法处置违反教育法律法规行为,切实做到依法行政、依法治教。

为努力办好人民满意的教育,相山区教育局树立融合发展理念,坚持党建与德育融合,建立健全党组织主导、校长负责、群团组织参与、家庭社会联动的德育工作机制;坚持党建与校园文化融合,充分利用橱窗、文化墙等多种文化设施,开设“新时代好少年评选”“扣好人生第一粒扣子”“文明校园创建”“党史宣传”等专题宣传栏;坚持党建与教学工作融合,充分发挥各门课程中的党建引领元素,建立常态化的政治理论学习制度;坚持党建与时代特色融合,深入开展学习贯彻党的十九大和十九届四中全会精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记在在全国教育大会上的重要讲话等,唱响时代主旋律,促进教育新发展。

按照“创建党建品牌、展示特色亮点、助推教育发展”思路,相山区教育局党委培树“党员名师工作室”和“思政123,相山育新人”两个党建品牌,深入实施“党建+”工程,凸显党建品牌效应,推动全市教育系统党建工作实现新提升。

建”“党史宣传”等专题宣传栏;坚持党建与教学工作融合,充分发挥各门课程中的党建引领元素,建立常态化的政治理论学习制度;坚持党建与时代特色融合,深入开展学习贯彻党的十九大和十九届四中全会精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记在在全国教育大会上的重要讲话等,唱响时代主旋律,促进教育新发展。

按照“创建党建品牌、展示特色亮点、助推教育发展”思路,相山区教育局党委培树“党员名师工作室”和“思政123,相山育新人”两个党建品牌,深入实施“党建+”工程,凸显党建品牌效应,推动全市教育系统党建工作实现新提升。